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MYHEALTH APP

Καρδιογράφημα
και μέτρηση πίεσης
μέσα από το κινητό

Τα αποτελέσματα θα στέλνονται απευθείας

στον γιατρό για άμεση αξιολόγηση και τυ

χόν συνταγογράφηση . ΡΕΠΟΡΤΑΖ > 14 , 19



1. ΚΑΡΔΙΟΓΡΑΦΗΜΑ ΚΑΙ ΜΕΤΡΗΣΗ ΠΙΕΣΗΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΚΙΝΗΤΟ

Μέσο: . . . . . . . . .ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .09/09/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .09/09/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 14

Τρίτη

09.09.2025

14

Ο πρωθυπουργός κατά την επίσκεψή του στο περίπτερο του υπουργείου Υγείας στη ΔΕΘ

άλλαξε!

Ε

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Εύα Παπαδάτου

Καρδιογράφημα
και μέτρηση πίεσης

με το κινητό!
σταχέρια και

ξυπνα εργαλεία άμεσης παρακο
λούθησης της υγείας μας θα βρί

σκονται κυριολεκτικά σταχέρια
μας από το τέλος Σεπτεμβρίου , με το
MyHealth app να αποκτά μία πρωτοπο-

ριακή λειτουργία. Πρόκειται για μία νέα

εφαρμογή , που θα επιτρέπει στον καθέ

να να μπορεί , με ένα απλό άγγιγμα στην

κάμερα του κινητού και με τη βοήθεια

τεχνητής νοημοσύνης , να μετράει τους

καρδιακούς παλμούς, την αρτηριακή
πίεση, ακόμη και να κάνει ... καρδιογρά-
φημα! Τα αποτελέσματα θα στέλνονται

απευθείας στον γιατρό , δίνοντας τη

Οι καινοτομίες που εισάγει το MyHealth app
με τη βοήθεια τεχνητής νοημοσύνης - Αυτόματη
ενημέρωση των γιατρών για άμεση αξιολόγηση

και τυχόν συνταγογράφηση

δυνατότητα για άμεση αξιολόγηση και
τυχόν συνταγογράφηση.

ΠΡΟΛΗΨΗ

Η αναπληρώτρια υπουργός Υγείας , Ει-

ρήνη Αγαπηδάκη , μιλώντας στην ΕΡΤ,

τόνισε ότι η νέα εφαρμογή «θα βοηθή
σει τους πολίτες να παρακολουθούν την

καρδιαγγειακή τους υγεία και να γνωρί-

ζουν πότε χρειάζονται περαιτέρω εξε-

τάσεις» . Την ίδια ώρα, οι γυναίκες που

κυοφορούν θα έχουν τη δυνατότητα να

παρακολουθούν τον διαβήτη τους, με
τα δεδομένα γλυκόζης τους να μεταφέ-

ρονται αυτομάτως -μέσω του MyHealth-

στον γιατρό τους: «Έτσι, ο γιατρός θα

έχει σε πραγματικό χρόνο εικόνα για τα
επίπεδα σακχάρου , χωρίς η έγκυος να
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χρειάζεται να μετακινηθεί ή να ταλαι

πωρηθεί» , εξήγησε η κυρία Αγαπηδάκη.

Σημειώνεται πως η καινοτόμα αυτή
εφαρμογή του υπουργείου Υγείας ολο-

ένα και εμπλουτίζεται με νέες λειτουρ
γίες, ενώ ήδη επιτρέπει στους πολίτες

να βλέπουν συγκεντρωμένες τις συντα-

γές και τα παραπεμπτικά τους , να έχουν

άμεση πρόσβαση στο ιστορικό άυλης
συνταγογράφησης και να λαμβάνουν

ειδοποιήσεις μέσω push notifications για

τις νέες συνταγές και τα παραπεμπτικά

εξετάσεων, ενώ παράλληλα μπορούν να

εκδίδουν ιατρικές βεβαιώσεις που έχουν

καταχωρισθεί από γιατρούς στο σύστη-

μα της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης.

Απαραίτητη προϋπόθεση για χρήση του

MyHealth app είναι η εγγραφή στην άυλη

συνταγογράφηση και η ύπαρξη πιστο-

ποιημένου αριθμού κινητού μέσω του
Εθνικού Μητρώου Επικοινωνίας (ΕΜΕΠ ) .

Σε λίγους μήνες εξάλλου, και συγκεκρι
μένα από τις αρχές του 2026, η εφαρ

μογή θα ενσωματώνει όλες τις διαγνω-

στικές εξετάσεις (από εξετάσεις αίματος

έως μαγνητικές τομογραφίες) σε πραγ-

ματικό χρόνο , ενώ από το φθινόπωρο

το υπουργείο θα εντάξει στο πρόγραμμα

«Προλαμβάνω» δύο νέες δράσεις που

θα αφορούν την πρόληψη της νεφρικής
νόσου αλλά και την αντιμετώπιση της
παχυσαρκίας.

ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΒΟΗΘΟΣ

Στο μεταξύ , όπως ανακοίνωσε ο υπουρ
γός Υγείας , Άδωνις Γεωργιάδης, μιλώ

ντας στην εκδήλωση της ΗΔΙΚΑ με θέμα

«Η υγεία σου στα χέρια σου: Ιατρικός
Φάκελος Ασθενούς» στο πλαίσιο της
89ης ΔΕΘ, μέσα στις επόμενες ημέρες
αναμένεται να ενταχθεί στο MyHealth

app ένας ψηφιακός βοηθός με τεχνητή

νοημοσύνη (chatbot ) , ο οποίος θα διευ

κολύνει ακόμα πιο πολύ τους χρήστες.

Ο χρήστης θα μπορεί να δίνει φωνητικές

εντολές, όπως για παράδειγμα κάποια

αναζήτηση φαρμάκων , μια αποστολή

εξετάσεων στον γιατρό ή κλείσιμο ρα-
ντεβού.

«Ακόμα και οι ηλικιωμένοι θα μπορούν

να το χρησιμοποιούν εύκολα . Θα μιλούν

και η εφαρμογή θα εκτελεί την εντολή»,

ανέφερε ο υπουργός. «Δεν θα χρειάζε-

ται να ξέρεις τίποτα . Θα του μιλάς, θα

του λες περασμίνο βρες μου τι πήρα χθες” και θα

σου το βγάζει . Θα λες περασμίνο πώς να κλείσω

ραντεβού;” και θα σου κλείνει ραντεβού
αυτόματα . Θα λες "στείλε στον γιατρό τις

εξετάσεις μου” και θα τις στέλνει μόνο

του» , εξήγησε ο κ. Γεωργιάδης, δίνο-

ντας απάντηση και στην αγωνία των αν-

θρώπων μεγαλύτερης ηλικίας, οι οποίοι

δεν ξέρουν καλά να χρησιμοποιούν την
τεχνολογία . Ο ίδιος έκανε λόγο για μία

εξέλιξη που θα μειώσει τα ιατρικά λάθη
και θα κάνει τη ζωή ευκολότερη, με τον
ασθενή να έχει τη δυνατότητα να παρα-
κολουθεί την αγωγή του και να μην ξεχνά

να πάρει τα φάρμακά του .

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΦΑΚΕΛΟΣ

Επίσης , στο πλαίσιο της ομιλίας του στη
ΔΕΘ ο ΆδωνιςΓεωργιάδης δεν παρέλειψε

να μιλήσει και για την ολοκλήρωση του
Εθνικού Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγεί
ας (ΕΠΦΥ) έως το τέλος του 2025 και

την πλήρη παραγωγική λειτουργία του
από την 1η Ιανουαρίου 2026. Μάλιστα
ανακοίνωσε ότι από την 1η Οκτωβρίου
οι πολίτες θα έχουν τη δυνατότητα να

κλείνουν ραντεβού και με όλα τα δημό
σια νοσοκομεία μέσω του MyHealth app,

κάτι που θα προσθέσει επτά εκατομμύ

ρια ραντεβού στη βάση δεδομένων.
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Τα «κλειδιά»

του πακέτου

τηςΔΕΘ
Ποιους αφορά

Από το 1,76 δισ. των μέτρων που ανα-

κοίνωσε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ ,

το 1,2 είναι ελαφρύνσεις για οικογέ
νειες, νέους και μεσαία τάξη.

Η νέα κλίμακα φορολογίας

εισοδήματος Σελ . 22

Μειώνονται κατά 30% τα τεκ-

μήρια για κατοικίες και 50%για
αυτοκίνητα Σελ. 22

Μέση αύξηση 110 ευρώ τον
μήνα σε ενστόλους Σελ . 23

Σε ποια νησιά μειώνεται
Ο ΦΠΑ Σελ. 23

-Καταργείται η προσωπική

διαφορά για τους συνταξιού

χους Σελ. 24

-Μείωση φόρου στα εισοδήματα
από ενοίκια Σελ. 24

Για ποιους καταργείται
Ο ΕΝΦΙΑ Σελ. 24



2. ΠΩΣ ΚΑΤΑΝΕΜΟΝΤΑΙ 1,76 ΔΙΣ . ΕΥΡΩ

Μέσο: . . . . . . . . .ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .09/09/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .09/09/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 21

Πώς κατανέμονται 1,76 δισ. ευρώ
Η μερίδα του λέοντος σε οικογένειες με παιδιά , πολυτέκνους, νέους με ελαφρύνσεις 1,2 δισ. ευρώ

Από την αρχή του 2026 τίθενται
σε εφαρμογή φορολογικές ελα-
φρύνσεις που θα ωφελήσουν
περίπου τέσσερα εκατ . φορολο-

γουμένους . Η νέα φορολογική
κλίμακα έχει δημοσιονομικό κό

στος 1,2 δισ . ευρώ για το 2026 ,

το οποίο θα αυξηθεί στο 1,6 δισ.

ευρώ με την πλήρη εφαρμογή

ΕΝΣΤΟΛΟΙ

της κλίμακας το 2027. Το νέο
φορολογικό σύστημα οδηγεί σε
σημαντικές μειώσεις φόρωνγια
όσους έχουν ετήσιο εισόδημα
άνω των 20.000 ευρώ, κυρίως
για τις οικογένειες , ενώ για τις
25.000 πολύτεκνες οικογένει-
ες ο φόρος για εισόδημα έως

27.100 ευρώ μηδενίζεται . Για

Πώς διαμορφώνονται οι αποδοχές

τους μετά τις αυξήσεις

τα εισοδήματα από 10.000 έως

20.000 ευρώ οι ελαφρύνσεις εί-20.000 ευρώ οι ελαφρύνσεις εί-
ναι περιορισμένες . Για τους νέ-
ους έως 25 ετών οι συντελεστές
από 0 έως 20.000 ευρώ μηδενί-
ζονται , ενώ για όσους είναι από

26 έως 30 ετών ο συντελεστής
από 10.000 έως 20.000 ευρώ θα

ανέρχεται σε 9% . Παράλληλα ,

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ

μειώνονται κατά 30% τα τεκ-
μήρια για τις κατοικίες και κατ
τά 50% για τα αυτοκίνητα . Σε
ό ,τι αφορά τους συνταξιούχους ,

θα δουν αύξηση των αποδο-
χών τους 1,18% -2,5% από την
1η Ιανουαρίου 2026 ανεξάρτη-
τα εάν έχουν ή όχι προσωπική
διαφορά , η οποία καταργείται

Αυξήσεις για όλους το 2026 , βάσει

ανάπτυξης και πληθωρισμού

το 2027. Στη φορολογία των
ενοικίων προστίθεται ενδιά-
μεσος συντελεστής 25% για
ποσά από 12.000 έως 24.000

ευρώ, ενώ σημαντικές αυξή
σεις αποδοχών προβλέπονται
για τα στελέχη των Ενόπλων
Δυνάμεων και των Σωμάτων
Ασφαλείας. Σελ. 22, 23, 24

ΕΝΦΙΑ

Σε ποιες περιοχές μειώνεται 50%

το 2026 και καταργείται το 2027
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22. H• Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Πόσα κερδίζουν τον μήνα

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Τρίτη 9 Σεπτεμβρίου 2025

Μηνιαίος μισθός Χωρίς παιδιά Με 1 παιδί Με 2 παιδιά Με 3 παιδιά

μισθωτοί του δημόσιου
Ετήσιο

εισόδημα
Ιδιωτικός Δημόσιος Ιδιωτικός Δημόσιος Ιδιωτικός Δημόσιος Ιδιωτικός Δημόσιος Ιδιωτικός

υπάλληλος υπάλληλος υπάλληλος υπάλληλος υπάλληλος υπάλληλος υπάλληλος υπάλληλος υπάλληλος
Δημόσιος

υπάλληλος

και ιδιωτικού τομέα €15.000 €1.071 €1.250 €7,14 €8,33 €14,29 €16,67 €21,43 €25,00 €46,43 €54,17

από τη μείωση 20.000 1.429 1.667 14,29 16,67 28,57 33,33 42,86 50,00 92,86 108,33

της παρακράτησης 25.000 1.786 2.083 21,43 25,00 42,86 50,00 64,29 75,00 121,43 141,67

φόρου από 1/1/2026 30.000 2.143 2.500 28,57 33,33 57,14 66,67 85,71 100,00 150,00 175,00

35.000 2.500 2.917 35,71 41,67 64,29 75,00 92,86 108,33 157.14 183,33

40.000 2.857 3.333 42.86 50,00 71,43 83.33 100,00 116,67 164,29 191,67

45.000

50.000

3.214

3.571

3.750 60,71 70,83 89,29 104,17 117,86 137,50 182,14 212,50

4.167 78,57 91,67 107,14 125,00 135,71 158,33 200,00 233,33

Για τους δημοσίους υπαλλήλους η μηνιαία παρακράτηση φόρου έχει υπολογιστεί για 12 μήνες και για τους ιδιωτικούς υπαλλήλους για 14 μήνες, καθώς λαμβάνουν δώρο Χριστουγέννων, δώρο Πάσχα και επίδομα αδείας.

ΗΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ελαφρύνσειςγια 4 εκατομμύρια φορολογουμένους
Σημαντικές μειώσεις φόρων από το 2026 για εισοδήματα άνω των 20.000 ευρώ , οικογένειες με παιδιά και νέους έως 30 ετών

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Από την αρχή του 2026 τίθενται
σε εφαρμογή φορολογικές ελα-
φρύνσεις που θα ωφελήσουν
περίπου 4 εκατομμύρια φορολο-
γούμενους – δηλαδή όλους όσοι

καταβάλλουν φόρο εισοδήματος
στην Ελλάδα . Η νέα φορολογι-
κή κλίμακα , που παρουσίασε ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και εξειδικεύθηκε από

το οικονομικό επιτελείο της κυ-

βέρνησης , έχει δημοσιονομικό
κόστος 1,2 δισ . ευρώ για το 2026,

το οποίο θα αυξηθεί στο 1,6 δισ.

ευρώ με την πλήρη εφαρμογή
της κλίμακας το 2027.

Το νέο φορολογικό σύστημα
οδηγεί σε σημαντικές μειώσεις
φόρων για όσους έχουν ετήσιο
εισόδημα άνω των 20.000 ευρώ,

κυρίως για τις οικογένειες , ενώ
για τις 25.000 πολύτεκνες οικο-
γένειες ο φόρος για εισόδημα
έως 27.100 ευρώ μηδενίζεται.

Για τα εισοδήματα από 10.000
έως 20.000 ευρώ οι ελαφρύνσεις
είναι περιορισμένες .

Μετά τις αλλαγές που ανα-
κοίνωσε η κυβέρνηση, τα νέα
αφορολόγητα όρια διαμορφώ
νονται ως εξής :

• Για οικογένειες με ένα παιδί
το αφορολόγητο παραμένει στις
10.000 ευρώ.

• Για δύο παιδιά αυξάνεται από

11.000 σε 11.375 ευρώ .

• Για τρία παιδιά , από 12.000 σε
14.364 ευρώ .

• Για τέσσερα παιδιά , από
13.000 σε 27.100 ευρώ .

Νέα φορολογική κλίμακα ανά

οικογενειακή κατάσταση . Η νέα
κλίμακα διαμορφώνεται ανά-
λογα με την οικογενειακή κατά-

σταση, με διαφορετικούς φορο-

λογικούς συντελεστές. Για τους
άγαμους ο πρώτος συντελεστής

μετά τον εισαγωγικό (δηλαδή

τον πρώτο συντελεστή9%)πουαφορά εισόδημα έως 20.000 ευ

ρώ μειώνεται κατά δύο μονάδες

και διαμορφώνεται στο 20% , για
τις οικογένειες με ένα παιδί στο

18% , για τις οικογένειες με δύο
παιδιά στο 16% και για τις οικο-
γένειες με τρία παιδιά στο 9%,

ενώ για τις οικογένειες με τέσ
σερα παιδιά δεν υπάρχει φόρος .

Σημειώνεται πως και οι δύο
γονείς θα επωφελούνται από
τους μειωμένους συντελεστές.

Για παράδειγμα , μια οικογένεια
με δύο παιδιά και ετήσιο εισόδη-

Οι νέοι συντελεστές
φορολογίας εισοδήματος

Συντελεστές 2026 από 1/1/26

ΜΕΙΩΣΗ ΦΟΡΟΥ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ (χωρίς παιδιά)

Συντελεστές

Εισόδημα

Από Εως

Εως
25 ετών

Εισόδημα
Συντελεστές Χωρίς Με Με Με Με

€10.000 11.000

26-30
ετών

0% 9%

Μείωση φόρου

Εως
25 ετών

26-30
ετών

€343 €130
Από | Εως 2025 παιδιά 1 παιδί 2 παιδιά 3 παιδιά 4 παιδιά

11.000 12.000 0% 9% 563 260
€0 10.000 9% 9% 9% 9% 9% 0%

12.000 13.000 0% 9% 803 390

10.000.01 20.000,00 22% 20% 18% 16% 9% 0%
13.000 14.000 0% 9%

20.000,01 30.000,00 28% 26% 24% 22% 20% 18% 14.000 15.000 0%

15.000 16.000
30.000,01 40.000,00 36% 34% 34% 34% 34% 34%

16.000 17.000

40.000,01 60.000,00 44% 39% 39% 39% 39% 39%
17.000 18.000

> 60.0000 44% 44% 44% 44% 44% 44% 18.000 19.000

19.000 20.000

20.000 21.000 26% 26%

21.000 22.000 26% 26%
Χωρίς
παιδιά

Με Με Με Με
1 παιδί 2 παιδιά 3 παιδιά 4 παιδιά

22.000 23.000

€777 €900 €1.120

8.633 10.000 11.000

€1.340 €1.580

12.000 13.000

23.000 24.000

24.000 25.000

25.000 26.000

26.000 27.000 26%

520

650

0% 9% 1.523 780

0% 9% 1.763 910

0% 9% 2.003 1.040

0% 9% 1.1702.243

0% 9% 2.483 1.300

2.783 1.320

3.083 1.340

26% 26% 3.160 1.360

26% 26% 3.180 1.380

26% 26% 3.200 1.400

26% 26% 3.220 1.420

26% 3.240 1.440

1.043

9% 1.283

8.633 10.000 11.375

8.633 10.000 12.364

22.204 22.846 24.000 25.364

14.364 27.100 27.000 28.000 26% 26% 3.260 1.460

14.364 27.100

27.100

28.000 29.000 26% 26% 3.280 1.480

29.000 30.000 26% 26% 3.300 1.500

ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ ΟΡΙΟ ΒΑΣΕΙ ΝΕΩΝ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ

ΜΕΙΩΣΗ ΦΟΡΟΥ

Αφορολόγητο όριο 2025

ΝΕΟ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ 2026

Φορολογούμενοι άνω των 30 ετών

Φορολογούμενοι 26-30 ετών

Φορολογούμενοι έως 25 ετών

Μια οικογένεια

με δύο παιδιά και

εισόδημα 20.000
ευρώ θα έχει ετήσιο

όφελος 600 ευρώ και

με εισόδημα 30.000

ευρώ, 1.200 ευρώ.

μα 20.000 ευρώ θα φορολογείται
για το τμήμα του εισοδήματος
από 10.000 έως 20.000 ευρώ με
συντελεστή 16% αντί για 22%
που ισχύει σήμερα . Το ίδιο θα
ισχύει και για τη σύζυγο , εφό-
σον έχει αντίστοιχο εισόδημα .

Αυτό σημαίνει πως ο φόρος ει-
σοδήματος για το συγκεκριμέ-
νο ποσό θα μειωθεί από 2.200
ευρώ σε 1.600 ευρώ , προσφέ-
ροντας σημαντική οικονομική

ανάσα . Αλλαγές επέρχονται από

τον Ιανουάριο και για τους νέους
εργαζομένους . Συγκεκριμένα :

• Για τους νέους έως 25 ετών οι
συντελεστές από 0 έως 20.000

ευρώ μηδενίζονται .

ντελεστής 20% από 22% .

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

• 20.001 έως 30.000 ευρώ: συ- Ενας νέος 25 ετώνντελεστής 26% από 28% .

• 30.001 έως 40.000 ευρώ : συ-
ντελεστής 34% από 36% .

• 40.001 έως 60.000 ευρώ : συ-
• Για τους νέους 26 έως 30 ετών ντελεστής 39% από 44% .

ο συντελεστής από 10.000 έως • 60.001 ευρώ και άνω: συντελε-
20.000 ευρώ θα ανέρχεται σε 9%.

Σημειώνεται ότι από αυτά τα
μέτρα θα επωφεληθούν 260.000
νέοι.

Παράλληλα , στη νέα ευνοϊκή
κλίμακα εισάγεται νέος μειωμέ-
νος συντελεστής 39% για εισο-
δήματα από 40.000 έως 60.000
ευρώ , ενώ ο ανώτατος φορολο-
γικός συντελεστής 44% εφαρμό-
ζεται για εισοδήματα άνω των
60.001 ευρώ . Η βασική κλίμακα
για τους άγαμους διαμορφώνε-
ται ως εξής :

• Εως 10.000 ευρώ : συντελε
στής 9% .

στής 44% (διατηρείται στα ίδια
επίπεδα) .

Τα κέρδη για τους φορολο-
γουμένους :

• Αγαμοι . Οι έχοντες εισοδήματα
έως 20.000 ευρώ κερδίζουν 200
ευρώ ετησίως , με 30.000 ευρώ
400 ευρώ και με 40.000 ευρώ
600 ευρώ τον χρόνο .

• Οικογένεια με ένα παιδί . Τα οφέ-
λη για την οικογένεια με ένα
παιδί ξεκινούν από τα 400 ευ-
ρώ ετησίως για εισόδημα έως
20.000 ευρώ και φθάνουν στα
800 ευρώ για εισόδημα 30.000
ευρώ και στα 1.000 ευρώ για ει-

• 10.001 έως 20.000 ευρώ : συ- σόδημα 40.000 ευρώ.

με καθαρές μηνιαίες

αποδοχές 1.250 ευρώ

θα έχει μείωση φόρου

2.480 ευρώ , που

ισοδυναμεί με σχεδόν

δύο μισθούς.

• Οικογένεια με δύο παιδιά. Μια
οικογένεια με δύο παιδιά και
εισόδημα 20.000 ευρώ θα δει
όφελος 600 ευρώ το έτος . Με ει-
σόδημα 30.000 ευρώ το όφελος
ανέρχεται σε 1.200 ευρώ και με
εισόδημα 40.000 ευρώ στα 1.400

ευρώ . Σημειώνεται ότι σε μια
οικογένεια στην οποία κάθε γο-
νιός έχει εισόδημα 20.000 ευρώ,

το όφελος ανέρχεται σε 2.400
ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι τα κέρ-

δη από τηνέα κλίμακα αφορούν
ξεχωριστά και τους δύο γονείς.

Δηλαδή , ο κάθε γονιός κερδίζει
1.200 ευρώ από τη μείωση των
συντελεστών.

• Οικογένεια με τρία παιδιά. Για ει
σόδημα 20.000 ευρώ το όφελος
ανέρχεται σε 1.300 ευρώ , για
30.000 ευρώ σε 2.100 ευρώ και
για 40.000 ευρώ σε 2.300 ευρώ.

Οσο αυξάνεται το εισόδημα τό-
σε περιορίζονται και οι φόροι .

Οικογένεια με τέσσερα παιδιά. Τα

οφέλη είναι πολλά και περισσό-
τερα από κάθε άλλη κατηγορία.

Συγκεκριμένα μια οικογένεια με
τέσσερα παιδιά και ετήσιο εισό-

δημα 27.100 ευρώ δεν πληρώ-
νει κανένα φόρο . Μέχρι σήμερα
η ίδια οικογένεια δεν πλήρωνε
φόρο για εισόδημα 13.000 ευ
ρώ . Ουσιαστικά το αφορολόγητο
όριο υπερδιπλασιάστηκε . Από

την ανάλυση της νέας κλίμακας,

οικογένεια με τέσσερα παιδιά
και εισόδημα 20.000 δεν πλη-

ρώνει κανένα φόρο , ενώ μέχρι
τώρα πλήρωνε 1.680 ευρώ . Με
τρία παιδιά και ετήσιο εισόδημα
30.000 ευρώ το όφελος φθάνει
στις 4.100 ευρώ και με εισόδημα
40.000 ευρώ το όφελος ανέρχε-
ται στις 4.300 ευρώ . Δηλαδή ο

φόρος από 8.480 ευρώ περιορί
ζεται σε 4.180 ευρώ.

Παραδείγματα
• Ενας νέος 25 ετών που ερ

γάζεται στον χώρο της εστία-
σης και λαμβάνει καθαρές μη-
νιαίες αποδοχές 1.250 ευρώ θα
έχει μείωση φόρου 2.480 ευρώ,

που ισοδυναμεί με σχεδόν δύο
μισθούς .

• Ενας πολύτεκνος με μηνιαίο
καθαρό μισθό 1.800 ευρώ θα
έχει μείωση φόρου 4.100 ευρώ ,

που ισοδυναμεί με σχεδόν 2,3

μισθούς .

• Ενας νέος ελεύθερος επαγγελ-
ματίας 30 ετών, χωρίς τέκνα,

που έχει ετήσιο φορολογητέο
εισόδημα 20.000 ευρώ θα έχει
μείωση φόρου 1.300 ευρώ , δηλα-
δή σχεδόν έναν καθαρό μισθό.

• Ενας μισθωτός με δύο τέκνα
και ετήσιο φορολογητέο εισό-
δημα 30.000 ευρώ (1.776 ευρώ
καθαρά) θα έχει μείωση φόρου
1.200 ευρώ, που ισοδυναμεί με τα
δύο τρίτα ενός καθαρού μισθού.

• Ενας τρίτεκνος με καθαρό μι-
σθό 1.291 ευρώ θα έχει μείωση
φόρου 1.300 ευρώ , δηλαδή πε-

ρίπου ένα μισθό .
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Μειώνονται κατά 30% τα τεκμήρια για κατοικίες και 50% για αυτοκίνητα
Μειώσεις και τροποποιήσεις για

τα εισοδήματα του τρέχοντος Εξαρτώμενα τέκναέτους στα τεκμήρια διαβίωσης
για κατοικίες , αυτοκίνητα και με δικό τους εισόδημα
σκάφη περιλαμβάνονται στα μέσαθα εξαιρούνταιτρα που ανακοίνωσε ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
στη ΔΕΘ και εξειδίκευσε σήμερα
ο υπουργός Εθνικής Οικονομί-

από την ελάχιστη

αντικειμενική δαπάνη

ας και Οικονομικών, Κυριάκος των 3.000 ευρώ.
Πιερρακάκης .

Παράλληλα , εξαρτώμενα τέ
κνα με δικό τους εισόδημα θα
εξαιρούνται από την ελάχιστη
αντικειμενική δαπάνη των 3.000

ευρώ. Το ετήσιο δημοσιονομικό
κόστος του μέτρου εκτιμάται
στα 40 εκατ . ευρώ , ενώ οι ωφε-

λούμενοι ανέρχονται σε περίπου
477.000 φορολογουμένους , οι

οποίοι επιβαρύνονταν με πρό-
σθετο φόρο λόγω των τεκμηρί
ων διαβίωσης . Ετσι λοιπόν στις
δηλώσεις που θα υποβληθούν
το 2026 για τα εισοδήματα του
2025 θα υπολογιστούν τα νέα
τεκμήρια που είναι μειωμένα
30% για τις κατοικίες και 50%
για τα αυτοκίνητα .

• Κατοικίες. Με βάση το νέο σύ

στημα υπολογισμού των τεκμη-
ρίων , για 80 τ.μ. η αντικειμενι-
κή δαπάνη μειώνεται από 3.200
σε 2.240 ευρώ , για 120 τ.μ. από

5.800 σε 4.040 ευρώ και για 200
τ.μ. η ετήσια αντικειμενική δα-
πάνη υποχωρεί από 14.600 σε
10.200 ευρώ .

Επίσης , για 300 τ.μ. περιο-
ρίζεται σε 24.200 από 34.600
ευρώ σήμερα και για 400 τ.μ.
σε 52.600 από 74.600 ευρώ που
ισχύει σήμερα.

Σήμερα τα παραπάνω ποσά

προσαυξάνονται για κατοικίες
που βρίσκονται σε περιοχές με
τιμή ζώνης , σύμφωνα με τον
αντικειμενικό προσδιορισμό
των ακινήτων , από 2.800 έως

4.999 ευρώ το τετραγωνικό μέ-
τρο κατά 40% και για περιοχές
με τιμή ζώνης από 5.000 ευρώ
και άνω το τετραγωνικό μέτρο
κατά 70% . Με τις αλλαγές που
επέρχονται , οι ανωτέρω συντε-
λεστές μειώνονται σε 30% και
58% αντίστοιχα, με αποτέλεσμα
σε αυτές τις περιοχές η αντι-
κειμενική δαπάνη να μειωθεί
κατά 35% .

• Αυτοκίνητα ιδιωτικήςχρήσης. Σή-
μερα τα αυτοκίνητα υπόκεινται
σε αντικειμενικές δαπάνες απο-

κλειστικά βάσει των κυβικών
εκατοστών. Επίσης υπάρχει μεί-
ωση του ποσού ανάλογα με την
παλαιότητα κατά 30% για αυ-
τοκίνητα πέντε έως δέκα ετών
και κατά 50% για αυτοκίνητα

άνω των δέκα ετών . Ωστόσο,

το κόστος συντήρησης δεν εί-
ναι υψηλότερο για τα νεότερα
αυτοκίνητα έναντι των παλαιο-
τέρων, ενώ η παρούσα κατάστα
ση λειτουργεί αποτρεπτικά για
την αγορά νεότερου αυτοκινή-
του κάτω της δεκαετίας .

Με το νέο σύστημα, για αυτο-
κίνητα που έχουν ταξινομηθεί
μετά τις 1/11/2010 οι αντικει-
μενικές δαπάνες θα προσδιο-
ρίζονται βάσει των ρύπων (κατ '

αναλογίαν με τα τέλη κυκλοφο-
ρίας) , με σημαντική μείωση των
αντικειμενικών δαπανών, προ-
σομοιάζοντας με το ύψος των
αντικειμενικών δαπανών που

έχουν σήμερα τα αυτοκίνητα
άνω των δέκα ετών. Μάλιστα

η μείωση ανέρχεται στο 50%
σε σχέση με τα σημερινά όρια.

• Σκάφη αναψυχής. Για τα σκάφη
σήμερα η τεκμαρτή δαπάνη από
κάθε σκάφος μειώνεται ανάλογα
με την παλαιότητά του κατά πο-

σοστό 15% αν έχει περάσει χρο-
νικό διάστημα πάνω από πέντε
έτη και μέχρι δέκα έτη από το
έτος που νηολογήθηκε για πρώ-

τη φορά και κατά 30% αν έχει
περάσει χρονικό διάστημα πά-
νω από δέκα έτη .

Με το νέο σύστημα μειώνεται
κατά 30% η τεκμαρτή δαπάνη
και για τα νεότερα σκάφη, και
θώς οι δαπάνες συντήρησης δεν
είναι υψηλότερες στα νεότερα,

αλλά και με σκοπό την ενίσχυ-
ση της αγοραστικής δύναμης .
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Τρίτη 9 Σεπτεμβρίου 2025

Στο 1,2 δισ. ευρώ
οι ελαφρύνσειςγια
οικογένειες, νέους

και μεσαίατάξη
Η συνολική αξία των μέτρων της
ΔΕΘ διαμορφώθηκε σε 1,76 δισ. ευρώ

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Σε φορολογικές ελαφρύνσεις με
επίκεντρο τη μεσαία τάξη , τις οι-
κογένειες και κυρίως τις πολύτε-
κνες, καθώς και τους νέους κατευ-
θύνεται το 1,2 δισ . ευρώ από το
1,76 δισ. ευρώ του συνόλου του
πακέτου της φετινής ΔΕΘ, που

αφορούν το 2026, επιβεβαιώνο-
ντας την επιλογή της κυβέρνησης

να επικεντρωθεί στη φορολογική
πολιτική και να μην επαναλάβει
το μοτίβο των επιμέρους παροχών

άλλων ετών. Στην πλήρη ανάπτυ-
ξή τους , το 2027, οι φοροελαφρύν-

στις επιχειρήσεις για αυξήσεις
μισθών, αφού η συνολική επιβά

ρυνση θα μειωθεί και γι ' αυτές .

Επίσης , να δοθεί κίνητρο επι-

στροφής νέων από το εξωτερικό ,

προκειμένου να απασχοληθούν
σε καλύτερα αμειβόμενες θέσεις
εργασίας . Στο πλαίσιο αυτό , απο-

φασίστηκε να χαμηλώσουν κα-

τά 2% όλοι οι συντελεστές γιαεισοδήματα έως 40.000 ευρώ ,

κατά 5% για εισοδήματα 40.000-
60.000 ευρώ και να εφαρμοστεί
ο συντελεστής 44% για εισοδή-
ματα πάνω από 60.000 ευρώ . Ηματα πάνω από 60.000 ευρώ . Η
κυβέρνηση θεωρεί ότι η κατεύ

σεις από τη νέα κλίμακα ανεβαί- θυνση της νέας κλίμακας είναι
νουν στο 1,6 δισ. ευρώ.

Ο στόχος , όπως τον ανέλυσαν
χθες τα στελέχη του οικονομικού
επιτελείου , με επικεφαλής τον
υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακά-
κη, είναι όχι μόνο να ανακουφι-
στούν τα μεσαία εισοδήματα,

που επιβαρύνονται περισσότερο
απ ' ό ,τι σε άλλες χώρες , με τον
ανώτατο συντελεστή 44% να ξε-
κινάει χαμηλά , πρακτικά από τα
2.000 ευρώ καθαρά τον μήνα για
έναν υπάλληλο του ιδιωτικού του

μέα , αλλά και να δοθούν κίνητρα

αναπτυξιακή , αφού δίνει κίνητρο
για αύξηση της απασχόλησης.

Ειδικά για τους νέους , τα κί-
νητρα είναι ισχυρότερα , αφού
μηδενίζονται οι συντελεστές για
εισοδήματα έως 20.000 ευρώ για
ηλικία έως 25 ετών και μειώνει
στο 9% τον φόρο για ηλικία έως

30 ετών.

Σαφής επιλογή έγινε και για
στήριξη των οικογενειών και που

λύτεκνων, αν και το δημογραφι
κό πρόβλημα είναι πολυπαραγο-
ντικό και η αποτελεσματικότητα
των όποιων ελαφρύνσεων αμφι-

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Το κόστος για τον προϋπολογισμό από τα μέτρα ΔΕΘ 2025

ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

Δημοσιονομικά μέτρα που έχουν ανακοινωθεί

και θα επιβαρύνουν επιπλέον το 2026

ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ

2026 2027

ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΚΑΤ . ΕΥΡΩ
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Μείωση κατά 50% του τεκμαρτού εισοδήματος για τους

ελεύθερους επαγγελματίες στους οικισμούς εκτός Αττικής

έως 1.500 κατοίκους, καθώς και εξαίρεση από το τεκμαρτό

εισόδημα της νέας μητέρας κατά το έτος της γέννας

2026 2027

10 10

223 228

Αύξηση των συντάξεων με βάση τον ρυθμό μεταβολής και τα επόμενα 2 έτη

του ΑΕΠ και του πληθωρισμού 467 918 Αναμόρφωση μισθολογίου Ενόπλων Δυνάμεων 153 153

Αύξηση μισθών δημοσίου τομέα , αναλόγως της αύξησης

του κατώτατου μισθού 358 668
Εξοικονόμηση από αναμόρφωση δομής Ενόπλων Δυνάμεων

Αύξηση της αποζημίωσης των οπλιτών από 8,8

-77 -77

Επέκταση του μέτρου της αύξησης του ορίου φαρμακευτικής

δαπάνης κατά 100 εκατ . ετησίως

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ 1

σε 50 έως 100 ευρώ 25 25
100 200
925 1.786

Αναμόρφωση μισθολογίου αστυνομίας , πυροσβεστικής

και λιμενικού 122 122

Αναμόρφωση αποδοχών εξωτερ . υπηρεσίας υπ . Εξωτερικών 30 30

Αναγνώριση μισθολογικά integrated master

Αναμόρφωση κλίμακας φορολογίας εισοδήματος 1.204 1.602 του Πολυτεχνείου και λοιπών πενταετών κύκλων σπουδών 7 7
Εισαγωγή ενδιάμεσου συντελεστή στα ενοίκια 25% 0 90 Θέσπιση αφορολογήτου επιδόματος βιβλιοθήκης

Κατάργηση ΕΝΦΙΑ σταδιακά για κύριες κατοικίες σε

οικισμούς με πληθυσμό έως 1.500 κατοίκους , με 50%

μείωση το 2026 και κατάργηση το 2027

Αναπροσαρμογή και εξορθολογισμός συστήματος

τεκμηρίων διαβίωσης

μελών ΔΕΠ και ερευνητών 6 6
38 75 Απαλλαγή φόρου εισοδήματος από ιδρύματα

43

50 50
40 40 Κατάργηση τέλους συνδρομητικής τηλεόρασης 22 22

Επέκταση απαλλαγής από φόρο κενών ακινήτων

που νοικιάζονται και για το 2026 13 22
75 210 Επέκταση το 2026 της απαλλαγής ΦΠΑ στα νέα κτίρια

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ 2

18 0
1.760 2.455

25 25 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 2.685 4.241

ΗΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Μη συμψηφισμός του 50% της προσωπικής διαφοράς

συνταξιούχων κατά την αύξηση των συντάξεων το 2026

και κατάργηση του συμψηφισμού της προσωπικής διαφοράς

από το 2027

Μείωση ΦΠΑ κατά 30% στα νησιά της Περιφέρειας

Βορείου Αιγαίου , του νομού Εβρου και του νομού Δωδε

κανήσων με πληθυσμό έως 20.000 κατοίκους

Στην πλήρη ανάπτυξή
τους , το 2027,

οι φοροελαφρύνσεις
από τη νέα κλίμακα

ανεβαίνουν
στο 1,6 δισ. ευρώ.

σβητείται . Ωστόσο , διορθώνο-
ντας μια αδικία σε ό ,τι αφορά
τη φορολόγηση των οικογενει-
ών, που είναι αναλογικά υψηλό-ών, που είναι αναλογικά υψηλό-
τερη εδώ σε σύγκριση με άλλες
ευρωπαϊκές χώρες , η κυβέρνηση
προχώρησε σε περαιτέρω μείω-
ση της κλίμακας για οικογένει-
ες με παιδιά , μηδενίζοντας τον
φόρο για οικογένειες με 4 παι-
διά και πάνω και εισόδημα έως
20.000 ευρώ .

75

25 25

«Ο παρονομαστής είναι το δη-

μογραφικό . Ο αριθμητής είναι οι
τομείς που πρέπει να στηριχθούν
για να κρατηθεί η χώρα όρθια
και να δοθεί προοπτική» , είπε ο

κ. Πιερρακάκης . «Τα παιδιά και
οι νέες οικογένειες . Για να ξα-

ναγίνει η Ελλάδα μια χώρα που
μεγαλώνει, που γεννά . Η μεσαία
τάξη που παράγει , οι συνταξιού-
χοι , η στέγη . Η περιφέρεια και τα
ακριτικά νησιά» .

Οι παρεμβάσεις κινούνται
εντός των δημοσιονομικών ορί-
ων που θέτουν οι κανόνες της

Ε.Ε. Οπως εξήγησε ο υφυπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Θάνος Πετραλιάς, ο

στόχος αύξησης των πρωτογε-
νών δαπανών για το 2026 ένα-
ντι του 2025 είναι 3,6% ή πε-

ρίπου 3,7 δισ. ευρώ. Από αυτές
τις δαπάνες εξαιρείται η αύξη-
ση των εξοπλιστικών δαπανών

και κληροδοτήματα

Ταμείο καινοτομίας φαρμάκων

που ανέρχεται σε 500 εκατ . ευ-

ρώ (από 1,7 δισ . ευρώ το 2025 σε
2,3 δισ . ευρώ το 2026) . Από τα
3,7 δισ. ευρώ , τα 2,8 δισ. ευρώ,
είπε ο κ . Πετραλιάς , αφορούν
προγραμματισμένες δαπάνες
και συγκεκριμένα : α) 1 δισ . ευ-
ρώ περίπου είναι η αύξηση των
λειτουργικών δαπανών, β) 1,15
δισ . ευρώ περίπου για το 2026 εί-
ναι η αναμενόμενη αύξηση των
συντάξεων τόσο βάσει ΑΕΠ και
πληθωρισμού , όσο και νέων συ-

νταξιοδοτήσεων , γ) 470 εκατ . ευ-
ρώ είναι η αύξηση των μισθών
δημοσίων υπαλλήλων και το επί-
δομα επικινδυνότητας των εν-
στόλων και δ) Περίπου 150 εκατ .

ευρώ αφορούν άλλα μικρότερα
μέτρα που έχουν ανακοινωθεί
και επιβαρύνουν δημοσιονομι-
κά το 2026 (αύξηση ορίου φαρ-
μακευτικής δαπάνης, εφαρμογή
κινήτρου επίτευξης στόχων στο

0823

Δημόσιο , μείωση ΕΝΦΙΑ κατά
20% για σπίτια που ασφαλίζο-
νται για φυσικές καταστροφές
κ.λπ.) . Κανονικά , επομένως, το
περιθώριο θα ήταν 900 εκατ . ευ-

ρώ. Ωστόσο , συνέχισε ο κ . Πε-
τραλιάς, η καλή δημοσιονομική
επίδοση του 2024 έδωσε περιθώ

ριο , πέραν του 1,1 δισ . ευρώ που
ανακοινώθηκε τον Απρίλιο , να
δαπανηθούν επιπλέον 800 εκατ .

ευρώ εφεξής . Κάπως έτσι προέ-
κυψε ο δημοσιονομικός χώρος
του 1,7 δισ . ευρώ , που ανακοι-
νώθηκε στη ΔΕΘ.

Σύμφωνα με τον κ . Πετραλιά ,

στα δεδομένα αυτά περιθώρια
επιχειρήθηκε ο πιο δίκαιος συν-

δυασμός , με μείωση της παιδικής
και της νεανικής φτώχειας και
μείωση της ανεργίας των νέων.

«Είναι μια διαρθρωτική μεταρ-
ρύθμιση, επιδοτούμε την εργα-
σία, την παραγωγή», τόνισε.
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Αυξήσεις 110 ευρώ κατά μέσον όρο τον μήνα στους ενστόλους
Μισθολογική ανάσα για τους εν-
στόλους , με αυξήσεις που φτά-
νουν κατά μέσον όρο τα 110
ευρώ τον μήνα, ανακοίνωσαν
ο υπουργός Οικονομικών Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης και ο υφυ
πουργός Οικονομικών Θάνος
Πετραλιάς στο πλαίσιο της εξει-
δίκευσης των πρωθυπουργικών
εξαγγελιών από τη ΔΕΘ .

«Το πακέτο μέτρων έχει εθνι-
κή στόχευση . Μέρος του είναι
η αναμόρφωση του μισθολογί-
ου στις Ενοπλες Δυνάμεις , στα
Σώματα Ασφαλείας . Προβλέπε
ται αναμόρφωση μισθολογίου
και βαθμολογίου Ενόπλων Δυ

νάμεων. Αυτό έχει ήδη ανακοι-
νωθεί διεξοδικά . Αυτό που δεν
έχει ανακοινωθεί διεξοδικά είναι
η αντίστοιχη ενίσχυση η οποία

θα γίνει σε Αστυνομία , Πυρο-
σβεστική και Λιμενικό.

Από τον Οκτώβριο αναμορφώ

νεται το μισθολόγιο των ενστό
λων , με βάση χρόνια υπηρεσίας
και βαθμό, και μεσοσταθμικάγια
αυτούς οι αυξήσεις θα φτάνουν
τα 110 ευρώ τον μήνα, ενώ για
ανώτερους αξιωματικούς θα ξε-

περνούν και τα 200 ευρώ , ανά-
λογα με τον βαθμό» , δήλωσε ο

Κυριάκος Πιερρακάκης .

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσο-

νται και μέτρα όπως η αύξηση
της αποζημίωσης των οπλιτών
και η βελτίωση των αποδοχών

εξωτερικής υπηρεσίας για τους
διπλωμάτες στο υπουργείο Εξω-

τερικών.

Επιπλέον , ο υπουργός Οικο-
νομικών ανακοίνωσε ότι θεσπί-

ζονται υπερεκπτώσεις φόρου
σε μια σειρά από στρατηγικούς
τομείς που έχουν σχέση με την
άμυνα και την τεχνολογία, όπως

κατασκευή όπλων και πυρομαχι-
κών , κατασκευή μηχανοκίνητων
οχημάτων , κατασκευή αεροσκα-

φών και συναφών μηχανημά-
των κ.ά. «Με όλα αυτά θέλουμε
να επενδύσουμε στην αμυντική
βιομηχανία , ως μια ευκαιρία ει-

δικά τώρα που αυτό τώρα μπαί-
νει στη συζήτηση σε ευρωπαϊ

κό επίπεδο», τόνισε ο Κυριάκος
Πιερρακάκης .

Τι αλλάζει στο νέο μισθολό
γιο:

• Στο νέο μισθολόγιο των Ενό-
πλων Δυνάμεων ο βασικός μι

ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΥΡΩ

Α/ΓΕΕΘΑ

Α/ΓΕΣ - ΓΕΝ - ΓΕΑ

ΓΕΠΣ , ΔΚΤΗΣ ΣΤΡΑΤΙΑΣ , ΑΣ , Α/ΑΤΑ

ΑΝΤΙΣΤΡΑΤΗΓΟΙ

ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ

ΥΠΟΣΤΡΑΤΗΓΟΙ

ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ

33333

Οι νέοι μισθοί στους ενστόλους

3222

ΕΝΟΠΛΕΣ

ΔΥΝΑΜΕΙΣ

ΣΩΜΑΤΑ

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Τελική

Αύξηση | αμοιβή Αύξηση

ΕΝΟΠΛΕΣ

ΔΥΝΑΜΕΙΣ

ΣΩΜΑΤΑ

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Ετη

υπη- Τελική Τελική
Ετη

υπη-

ρεσίας | αμοιβή Αύξηση αμοιβή Αύξηση ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΥΡΩ

Τελική

ρεσίας | αμοιβή

39 7.350 1.735

39 6.550 1.580 6.490 1.580

39 5.550 1.045 5.470 1.045

39 4.670 575 4.550 515

38 4.590 495 4.471 436 26 3.093 311

30 3.381 179 3.269 127

29 3.381 299 3.269 247

28 3.228 226 3.119 177

27 3.228 356 3.119 307

2.986 264

39 4.330 470 4.210 410 25 3.093 371 2.986 324

38 4.256 396 4.137 337 24

37 4.256 396 4.137 337 ΤΑΓΜΑΤΑΡΧΕΣ 24

ΤΑΞΙΑΡΧΟΙ 39 4.155 459 4.035 399 ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ

ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ 38 4.083 387 3.965 329

37 4.083 387 3.965 329

36 4.018 322 3.901 265

35 4.018 322 3.901 265 19

2.964 312 2.860

2.780 331

23 2.780 331

22 2.661 262

21 2.661 292

20 2.557 278

2.557 328

268

2.698 309

2.698 309

2.580 241

2.580 271

2.477 258

2.477 308

34 3.956 260 3.839 203 ΛΟΧΑΓΟΙ 18 2.274 229 2.195 210

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑΡΧΕΣ 39 3.925 462 3.805 402 ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ 17 2.274 279 2.195

ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ 38 3.856 393 3.737 334 16 2.199 254 2.120

260

235

37 3.856 393 3.737 334 15 2.199 254

36 3.793 330 3.676 273 14 2.127 232

35 3.793 330 3.676 273

34 3.733

33 3.733

270 3.616

270 3.616

213 ΥΠΟΛΟΧΑΓΟΙ

213 ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ

32 3.644 181 3.529 126 10 1.944 199

3.644 276 3.529 221 9 1.944 199

30 3.493. 180 3.381 128 8

2.120 235

2.049 214

13 2.127 232 2.049 214

12 2.011 226 1.934 209

11 2.011 226 1.934 209

1.868 183

1.868 183

1.881 176 1.806 161

29 3.493 255 3.381 203 ΑΝΘΥΠΟΛΟΧΑΓΟΙ 8 1.840 185 1.780 185

34 3.616 339 3.500 283 ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ 7 1.840 185 1.780 185

3.616 339 3.500 283 6 1.780 165 1.720 165

3.529 252 3.415 198 5 1.780 205 1.720 205

3.529 252 3.415 198 4

ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑΡΧΕΣ

ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ

13322333 1.690 115 1.630 115

Ητελική αμοιβή διαμορφώνεται από την αύξηση του βασικού μισθού και συμπεριλαμβάνει τα νέα αυξημένα επιδόματα
συνθηκών εργασίας και θέσης ευθύνης.

θεσπίζονται
σθός θα διαμορφώνεται με βάση
τα έτη υπηρεσίας και στο ποσό

που προκύπτει θα εφαρμόζεται
προσαύξηση με ένα συντελεστή
ανάλογα με τον βαθμό .

• Αλλάζει ηλογική των κλιμακί-
ων. Πλέον θα υπάρχουν κλιμά-
κια που εξαρτώνται μόνο από
τα έτη υπηρεσίας και επάνω σε
αυτά θα εφαρμόζεται η προσαύ-
ξηση βάσει του βαθμού.

υπερεκπτώσεις φόρου προσαύξηση με ένα συντελεστή

σε μια σειρά από

στρατηγικούς τομείς
που έχουν σχέση με
την άμυνα και την

τεχνολογία, όπως
κατασκευή όπλων

και πυρομαχικών.
.• Αναμορφώνεται το βαθμολόγιο
των Ενόπλων Δυνάμεων .

μου για τις Κατηγορίες Β΄ και Γ΄

για τα μελλοντικά έτη .

Πέραν των αλλαγών στη δο-

μή του μισθολογίου των Ενό-
πλων Δυνάμεων και των Σωμά-
των Ασφαλείας που επηρεάζουν
τον βασικό μισθό, αυξάνεται το
επίδομα θέσης ευθύνης. Συγκε-
κριμένα, για τον Α/ΓΕΕΘΑ το επί-
δομα φθάνει στα 750 ευρώ , από

715 ευρώ , για τους αρχηγούς των
• Τα κλιμάκια μειώνονται από Σωμάτων στα 600 ευρώ , από 500
35 σε 20 . ευρώ , και περιορίζεται στα 100

ευρώ για τον ταγματάρχη, από

39 ευρώ σήμερα . Επιπλέον , για
τα στελέχη των Ενόπλων Δυνά-
μεων προβλέπεται νέο επίδομα
διοίκησης το οποίο ξεκινά από

• Βάσει του νέου βαθμολογίου
δημιουργείται διαφοροποίηση
στις προσαυξήσεις βάσει βαθ-

ΗΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

τα 150 ευρώ για ταγματάρχες και
φθάνει στα 400 ευρώ για τους
ανώτατους αξιωματικούς .

Νέο μισθολόγιο Σωμάτων Ασφα-
λείας
• Η Αστυνομία , η Πυροσβεστι
κήκαι τοΛιμενικό μεταβαίνουν
επίσης στη νέα δομή του μισθο-
λογίου.

• Η αύξηση του βασικού μισθού

με βάση τα έτη υπηρεσίας είναι
η ίδια με αυτή των Ενόπλων Δυ-

νάμεων.

• Διαφοροποιείται ελαφρώς ο
συντελεστής προσαύξησης βαθ-

μού , λαμβάνοντας υπόψη τη δι-
αφορετική βαθμολογική εξέλιξη
μεταξύ των Σωμάτων.

Μειωμένος
ΦΠΑ

σε περισσότερα
νησιά

Μειώνεται ο ΦΠΑ κατά 30%

στα νησιά της Περιφέρειας Βο-

ρείου Αιγαίου , του νομού Έβρου

(Σαμοθράκη) και του νομού Δω

δεκανήσου με πληθυσμό έως

20.000 κατοίκους από την 1η Ια-

νουαρίου 2026 , προς ενίσχυση

της οικιστικής και επιχειρηματι

κής δραστηριότητας στα ακριτικά

νησιά . Σήμερα ο μειωμένος ΦΠΑ

εφαρμόζεται σε πέντε νησιά του

Αιγαίου (Χίος , Λέρος , Σάμος , Λέ

σβος , Κως) τα οποία διατηρούν

χώρους υποδοχής για προσφυ-

γικές ροές . Το ετήσιο κόστος του

μέτρου εκτιμάται σε 25 εκατομ
μύρια ευρώ.

• Συνδρομητική τηλεόραση.

Επίσης , από τον Ιανουάριο του

2026 καταργείται το τέλος συν-

δρομητικής τηλεόρασης που

επιβαρύνει πάνω από 1 εκατομ

μύριο λογαριασμούς συνδρομη

τικής τηλεόρασης , τόσο νοικοκυ-

ριών όσο και επιχειρήσεων. Το

τέλος ανέρχεται σε 10% επί του

συνολικού μηνιαίου λογαρια-
σμού και το ετήσιο δημοσιονομι

κό κόστος εκτιμάται σε 22 εκα-

τομμύρια ευρώ .

• Μείωση τεκμαρτού εισοδή-

ματος. Παράλληλα , επεκτείνε

ται η πρόβλεψη για μείωση 50%

του ελάχιστου τεκμαρτού εισο-

δήματος που ισχύει σήμερα για
οικισμούς με πληθυσμό έως 500

ατόμων ή δημοτικές κοινότητες

εκτός Αττικής με πληθυσμό έως

1.500 ατόμων, σε όλους τους οι

κισμούς εκτός Αττικής με πληθυ-

σμό έως 1.500 άτομα . Συνεπώς

στο μειωμένο ποσό εντάσσονται

ακόμη 176 οικισμοί οι οποίοι ορι-
ακά ετίθεντο εκτός ρύθμισης .

• Νέες μητέρες. Επίσης , εξαι-

ρούνται από το τεκμαρτό εισό-

δημα νέες μητέρες που ασκούν

ελεύθερο επάγγελμα κατά το

έτος γέννησης τέκνου και τα

επόμενα δύο έτη . Εκτιμάται ότι

ωφελούνται περίπου 6.000 νέ
ες μητέρες.
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Αυξήσεις σε όλους τους συνταξιούχους
Κατά 1,18%-2,5% από την 1η Ιανουαρίου 2026 ανεξαρτήτως εάν έχουν ή όχι προσωπική διαφορά- Παραδείγματα

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

«Ξεπαγώνουν» οι συντάξεις για
όλους τους συνταξιούχους , από

τον Ιανουάριο του 2026 , ανε-
ξάρτητα από το εάν έχουν ή όχι

προσωπική διαφορά . Βάσει των
πρωθυπουργικών εξαγγελιών
αλλά και της εξειδίκευσης που
έγινε χθες από το οικονομικό
επιτελείο , αυξήσεις στις συντά
ξεις τους, μεταξύ 1,18%-2,5% ,

θα λάβουν για το 2026 όλοι οι
συνταξιούχοι , ανεξάρτητα από
το εάν έχουν ή όχι προσωπική
διαφορά . Από τον Ιανουάριο του
2027, έτος πλήρους κατάργησης

της προσωπικής διαφοράς , όλοι
οι συνταξιούχοι θα λάβουν ορι
ζόντια αύξηση, με βάση το πού
θα κινηθούν ο πληθωρισμός και
το ΑΕΠ του 2026 .

Αναλυτικά , όπως διευκρινί-
στηκε χθες , ενίσχυση εισοδήμα-
τος θα έχουν από την 1η Ιανου-

αρίου 2026 όλοι οι συνταξιούχοι,
όχι μόνο λόγω της μείωσης της
φορολογίας , αλλά και λόγω αύξη-

σης της σύνταξης, τουλάχιστον
κατά το ήμισυ του ποσοστού
που θα «κλειδώσει» στο τέλος

του έτους (καθορίζεται από το
άθροισμα του ρυθμού ανάπτυ

ξης και του δείκτη τιμών κατα-
ναλωτή, διά δύο) . Αν δηλαδή η
αύξηση που θα δοθεί στις συ-
ντάξεις «κλειδώσει» κοντά στο
2,35% , όπως θεωρεί πολύ πιθανό

το υπουργείο Εθνικής Οικονομί-
ας, στις αρχές του 2026 δεν θα

υπάρξει κανένας συνταξιούχος
που να μη λάβει αύξηση, τουλά-
χιστον της τάξης του 1,18% . Η
ενίσχυση θα είναι μεγαλύτερη
για όσους δικαιούνται το επίδο-
μα των 250 ευρώ που θα κατα-
βληθεί τον Νοέμβριο βάσει όχι
μόνο εισοδηματικών αλλά και
ηλικιακών κριτηρίων, τα οποία
δεν μεταβάλλονται .

Κατά την εξειδίκευση των
παρεμβάσεων από τον υπουρ-
γό Εθνικής Οικονομίας και Οι

Συνταξιούχος

με

€10.000

φορολογητέο
εισόδημα

10
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

ΜΗΝΙΑΙΟ ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

€823
θα λάβει

€214
καθαρά από την αύξηση

βάσει ΑΕΠ και πληθωρισμού

και

€250
από την ενίσχυση

του Νοεμβρίου

ΣΥΝΟΛΟ

€464
καθαρά

Αν υπόκειται σε προσωπική διαφορά θα λάβει

€357
καθαρά , αφού θα λάβει μόνο τη μισή αύξηση , ήτοι

€107

Από το 2027

καταργείται πλήρως

η προσωπική

διαφορά .

κονομικών Κυριάκο Πιερρακά-
κη και το οικονομικό επιτελείο,

παρουσιάστηκαν τα εξής παρα-παρουσιάστηκαν τα εξής παρα-

δείγματα:
.• Συνταξιούχος με 10.000 ευρώ
φορολογητέο εισόδημα και μη-
νιαίο καθαρό εισόδημα 823 ευ
ρώ , θα λάβει 214 ευρώ καθαρά
από την αύξηση βάσει ΑΕΠ και
πληθωρισμού και 250 ευρώ από
την ενίσχυση του Νοεμβρίου ,

σύνολο 464 ευρώ καθαρά . Αν
υπόκειται σε προσωπική διαφο-

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

ρά , θα λάβει 357 ευρώ καθαρά.

• Συνταξιούχος με 14.000 ευρώ
φορολογητέο εισόδημα και μη-
νιαίο καθαρό εισόδημα 1.080
ευρώ , θα λάβει 263 ευρώ καθα
ρά από την αύξηση βάσει ΑΕΠ
και πληθωρισμού, 250 ευρώ από

την ενίσχυση του Νοεμβρίου
και 80 ευρώ μείωση φόρου ει
σοδήματος , σύνολο 593 ευρώ
καθαρά. Αν υπόκειται σε προ-
σωπική διαφορά , θα λάβει 462
ευρώ καθαρά.
. Συνταξιούχος με 20.000 ευ
ρώ φορολογητέο εισόδημα και
μηνιαίο καθαρό εισόδημα 1.460

ευρώ , θα λάβει 376 ευρώ καθα-
ρά από την αύξηση βάσει ΑΕΠ
και πληθωρισμού και 200 ευρώ

μείωση φόρου εισοδήματος, σύ
νολο 576 ευρώ καθαρά . Αν υπό-

Συνταξιούχος

με

€24.000

φορολογητέο
εισόδημα

20
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

ΜΗΝΙΑΙΟ ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

€1.693
θα λάβει

€417
καθαρά από την αύξηση

βάσει ΑΕΠ και πληθωρισμού

και

€280
μείωση φόρου
εισοδήματος

ΣΥΝΟΛΟ

€697
καθαρά

Αν υπόκειται σε προσωπική διαφορά θα λάβει

€489
καθαρά , αφού θα λάβει μόνο τη μισή αύξηση , ήτοι

€208,5

κειται σε προσωπική διαφορά,
θα λάβει 388 ευρώ καθαρά .

• Συνταξιούχος με 24.000 ευρώ
φορολογητέο εισόδημα και μη-
νιαίο καθαρό εισόδημα 1.693 ευ-
ρώ , θα λάβει 417 ευρώ καθαρά
από την αύξηση βάσει ΑΕΠ και
πληθωρισμού και 280 ευρώ μεί-
ωση φόρου εισοδήματος , σύνολο

697 ευρώ καθαρά . Αν υπόκειται
σε προσωπική διαφορά , θα λάβει
489 ευρώ καθαρά .

Στην πράξη , θαυπάρξουν συ-
νταξιούχοι των οποίων η αύξη-
ση θα ξεπεράσει την προσωπική
τους διαφορά . Αυτοί θα λάβουν
αναλογικό ποσό αύξησης της τά-
ξης του 50% με 99% . Αν δηλα-
δή η αύξηση είναι 30 ευρώ και
η προσωπική διαφορά είναι 10

ευρώ , το καθαρό κέρδος θα είναι

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

20 ευρώ, που σημαίνει ότι από

τα 30 ευρώ της αύξησης παίρ-
νουν το 67% . Αν η αύξηση είναι
30 ευρώ και η προσωπική δια-
φορά 5 ευρώ , το καθαρό κέρδος
θα είναι 25 ευρώ , που σημαίνει
ότι από τα 30 ευρώ της αύξησης
παίρνουν το 83% .

Οι συνταξιούχοι που θα έχουν

αύξηση μικρότερη από το υπό-
λοιπο της προσωπικής διαφο-
ράς θα πάρουν στην τσέπη το
50% της αύξησης διατηρούμε-
νης της προσωπικής διαφοράς ,

η οποία θα καταργηθεί πλήρως
το 2027. Αν η αύξηση είναι 30
ευρώ και η προσωπική διαφορά
είναι 100 ευρώ , οι συνταξιούχοι
θα βάλουν στην τσέπη το 50%
της αύξησης , δηλαδή 15 ευρώ .

Να σημειωθεί ότι , σύμφωνα

με τα διαθέσιμα στοιχεία , υπάρ-

χουν 671.586 συνταξιούχοι με
θετική προσωπική διαφορά .

Πρόκειται δηλαδή για τη δια-
φορά που προκύπτει όταν το και
ταβαλλόμενο σήμερα ποσό της
σύνταξης συγκριθεί με το ποσό
της σύνταξης που θα έπαιρνε
ένας συνταξιούχους με τις ίδιες
προϋποθέσεις συνταξιοδότησης ,

υπολογισμένο όμως σύμφωνα με
τα όσα ορίζει ο νόμος Κατρού-
γκαλου . Από αυτούς, οι 279.970

έχουν εισόδημα από κύρια σύ

νταξη μεταξύ 1.000 και 1.500

ευρώ. Αλλοι 228.548 έχουν εισό-
δημα 500-1.000 ευρώ , ενώ υπάρ
χουν και 141.139 συνταξιούχοι ,

με θετική προσωπική διαφορά,

παρά το γεγονός ότι η σύνταξή
τους δεν υπερβαίνει τα 500 ευ
ρώ τον μήνα . Σε ό ,τι αφορά το
ύψος της προσωπικής διαφοράς,

στους περισσότερους από τους
συνταξιούχους (159.148 άτομα)

κυμαινόταν από 100 έως 200 ευ

ρώ . Με τον φετινό ρυθμό αύ-
ξησης των συντάξεων (2,35%)
θα χρειάζονταν έως έξι χρόνια
για να μηδενιστεί η προσωπική
διαφορά . Υπάρχουν βέβαια και
64.060 συνταξιούχοι, των οποίων

η εναπομείνασα προσωπική δια-

φορά ξεπερνάει τα 300 ευρώ, και
για τον μηδενισμό της θα απαι-
τούνταν ακόμη και 10 χρόνια.

Το δημοσιονομικό κόστος
εκτιμάται σε 75 εκατ . ευρώ για το
2026, αυξανόμενο κατά επιπλέ-
ον 135 εκατ . ευρώ το 2027, 113

εκατ . ευρώ το 2028 , 106 εκατ .

ευρώ το 2029 κ.λπ.

Ωστόσο, εκτός κυβερνητικής
ατζέντας παρέμειναν πάγια αι-
τήματα των συνταξιούχων και
θώς από την οικονομική στήρι-
ξη των 250 ευρώ που έχει ήδη
θεσμοθετηθεί και θα καταβληθεί
σε 1,3 εκατομμύρια συνταξιού
χους , αποκλείονται 1,1 εκατομ-
μύρια συνταξιούχοι που μένουν
εκτός , λόγω ηλικιακών και εισο-
δηματικών κριτηρίων.
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Μείωση φόρου
ενοικίου για ποσά από

12.000 έως 24.000 ευρώ
Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Δύσκολα θα υπάρξει όφελος από

τα μέτρα που ανακοινώθηκαν
στη ΔΕΘ σε ό ,τι αφορά την απο-

κλιμάκωση των τιμών πώλησης
και ενοικίασης κατοικιών , που

είναι και το βασικό ζητούμενο
– μαζί φυσικά με τη σημαντική
ενίσχυση των εισοδημάτων για
την εκτόνωση της στεγαστικής
κρίσης . Σύμφωνα με τους φορείς
της αγοράς ακινήτων, πέραν των
ευπρόσδεκτων και απαραίτητων
μέτρων μείωσης της φορολογίας ,

δεν εντοπίζονται παρεμβάσεις
που θα ενισχύσουν άμεσα την

οκτήτης ή κάτοχος καταλύματος

βραχυχρόνιας μίσθωσης που ει-
σπράττει 25.000 ετησίως (περίπου

2.100 ευρώ το μήνα) και σήμερα
φορολογείται με 6.350 ευρώ , θα
δει τον φόρο του να υποχωρεί σε
5.150 ευρώ . Το μέτρο αυτό είναι
κόστους 90 εκατ. ευρώ και αφο-
ρά 161.587 ιδιοκτήτες.

Ετήσιο Φόρος Νέος Μείωση

εισόδημα σήμερα φόρος φόρου

€15.000 €2.850 €2.550 €300

20.000 4.600 3.800 800

25.000 6.350 5.150 1.200

30.000 8.100 6.900 1.200

35.000 9.850 8.650 1.200

40.000 12.100 10.800 1.300

Η ΠΟΜΙΔΑ έκρινε θετική την
παρέμβαση αυτή, παρότι η ίδια
ζητούσε τη μείωση της φορολογί
ας κυρίως στα χαμηλότερα κλιμά-

κια , δηλαδή στα εισοδήματα έως

12.000 ευρώ ετησίως, που είναι

προσφορά νέων κατοικιών, ώστε Η αγορά θεωρεί θετικό
να περιοριστεί το σημαντικό έλ-

λειμμα κατοικιών στην αγορά. Σε τον ενδιάμεσο συντε
πρόσφατη ανάλυσή της ηΤράπε- λεστή , αλλά υπογραμ-
ζα Πειραιώς προσδιόρισε το έλ-

μίζει την έλλειψη μέτ
λειμμα αυτό σε 180.000 ακίνητα.

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με
έρευνα του Οικονομικού Πανε

πιστημίου Αθηνών, περίπου ένα
στα τέσσερα οικιστικά ακίνητα
στην Αττική είναι σήμερα κλειστό
και δεν αξιοποιείται για διάφο-

ρους λόγους . Στο πλαίσιο αυτό , η
καθιέρωση ενός νέου ενδιάμεσου

συντελεστή για τη φορολόγηση
των εισοδημάτων από ενοίκια δεν

αλλάζει κάτι ουσιαστικό ούτε θα

λειτουργήσει ως κίνητρο για την
είσοδο περισσότερων ακινήτων
στην αγορά .

Υπενθυμίζεται ότι με βάση τα
όσα ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός

στο πλαίσιο της ΔΕΘ, για ετήσιο
εισόδημα από ενοίκια που κυ-
μαίνεται από 12.000 έως 24.000

ευρώ, ο φορολογικός συντελε-
στής θα μειωθεί από 35% που
είναι σήμερα (και αφορά ποσά
από 12.000 έως 35.000 ευρώ) στο
25% . Αυτό σημαίνει ότι ένας ιδι-

τρων για τόνωση της

προσφοράς κατοικιών.

ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κυρ . Πιερρακά-
κης, το μέσο δηλωθέν εισόδημα
από ενοίκια είναι μόλις 255 ευρώ
τον μήνα . Οπως τόνισε και ο ίδιος
ο πρωθυπουργός , αν το νούμερο
αυτό αυξηθεί φέτος , με δεδομένη
και τη θέσπιση του ετήσιου επι-
δόματος ενοικίου έως 800 ευρώ , οι
πιθανότητες νέων φορολογικών
μειώσεων στα εισοδήματα από

ενοίκια θα αυξηθούν σημαντικά.

Υπενθυμίζεται ότι για να λάβει
ένας ενοικιαστής το επίδομα θα

Οπως τονίζεται σε σχετική πρέπει να δηλώσει το ποσό που

ανακοίνωση της Ομοσπονδίας, καταβάλλει , κάτι που εκτιμάται
«η μείωση του συντελεστή του ότι θα λειτουργήσει ως κίνητρο
μεσαίου κλιμακίου της φορολογί- για αυξημένη φορολογική συμ-
ας ενοικίων, εκεί δηλαδή ακριβώς μόρφωση, μια και όσο μεγαλύτερο
που περασμίνο πονάει” η πολύπαθη περασμίνο με το δηλωθέν ενοίκιο, τόσο μεγα-
σαία τάξη” , με προοπτική για με- λύτερο θα είναι και το επίδομα.

γαλύτερη μείωση αν περιοριστεί

και η συντριπτική πλειονότητα

των ιδιοκτητών που εκμεταλλεύ-
ονται ακίνητα .

η υποδήλωση των μισθωμάτων
από ιδιοκτήτες και ενοικιαστές ,

είναι θετική» .

Αδήλωτα μισθώματα
Το μέτρο αυτό ωστόσο «φρε-

νάρει» προσώρας στη χαμηλή φο-

ρολογική συμμόρφωση των ιδιο-
κτητών, καθώς, όπως ανέφερε και

Στα μέτρα που ανακοινώθη-
καν περιλαμβάνεται και η επέ-

κταση μέχρι το τέλος του 2026

του μέτρου της χορήγησης τρι-
ετούς φοροαπαλλαγής για νέες
μισθώσεις μακροχρόνιας διάρ-
κειας, εφόσον το ακίνητο ήταν
προηγουμένως κλειστό. Ωστό-
σο , στην αγορά αναφέρουν ότι
μέχρι σήμερα το μέτρο αυτό δενμέχρι σήμερα το μέτρο αυτό δεν

Μείωση φόρου
εισοδήματος
από ενοίκια

έχει την προσδοκώμενη απόδο-

ση . Η ΠΟΜΙΔΑ σημειώνει ότι θα

πρέπει να διορθωθούν οι σημε-
ρινές αστοχίες του μέτρου, αλλά
και να καθιερωθεί «πιστοποιη-
τικό φερεγγυότητας» των υπο-

ψήφιων ενοικιαστών, ώστε να
επιστρέψουν δεκάδες χιλιάδες
σπίτια στην αγορά των μακρο-
χρόνιων μισθώσεων.

Μέχρι σήμερα η ρύθμιση είναι
αποτρεπτική για τους περισσότε-
ρους ιδιοκτήτες . Αυτό οφείλεται
στο ότι η απαλλαγή φόρου δεν
συνδέεται με το ακίνητο, αλλά
με τον μισθωτή . Αν δηλαδή για
οποιονδήποτε λόγο αυτός επιλέ-
ξει να αποχωρήσει κατά τη διάρ-
κεια της αρχικής τριετίας (ακόμη
και ένα μήνα μετά τη σύναψη
του συμβολαίου) , ο ιδιοκτήτης
χάνει τη φοροαπαλλαγή για όλη
την τριετία .

Ετσι , το ρίσκο είναι πολύ με-
γάλο , που γίνεται ακόμη μεγαλύ-
τερο αν ο κάτοχος του ακινήτου
δαπανήσει μερικές χιλιάδες ευρώ

για να ανακαινίσει ή επισκευάσει
το κλειστό του ακίνητο , ώστε να
είναι και πάλι κατοικήσιμο, προσ-

δοκώντας ακριβώς στην απόσβε-

ση της επένδυσής του , λόγω της
φοροαπαλλαγής από τον φόρο ει-
σοδήματος από ενοίκια.

Το επίδομα ενοικίου
Οπως τονίζουν στην αγορά , το

επίδομα ενοικίου που θα δοθεί
τον προσεχή Νοέμβριο, παρότι
θετικό , είναι πιθανό να προκα-
λέσει τελικά κι άλλες αυξήσεις
των ενοικίων, διότι κάποιοι ιδιο-

κτήτες θα θελήσουν να καρπω-
θούν μέρος της επιστροφής αυτ

της , όταν προβούν σε ανανεώσεις
των μισθωτηρίων τους . Γνωρί-
ζοντας δηλαδή ότι ο μισθωτής
θα εισπράττει έως 800 ευρώ τον
χρόνο επίδομα ενοικίου , θα συ-

νυπολογίσουν το όφελος αυτό
στη ζητούμενη τιμή ενοικίασης .

Ηδη υπάρχουν καταγγελίες από

ενοικιαστές ότι αυτό έχει αρχίσει
να συμβαίνει.

Η μείωση του ΕΝΦΙΑ
Μειώνεται κατά 50% από το

2026 ο ΕΝΦΙΑ και το 2027 και
ταργείται για ακίνητα που ανή-
κουν σε φυσικά πρόσωπα , φορο-

λογικούς κατοίκους Ελλάδας, των
οποίων η κύρια κατοικία , όπως

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

προκύπτει από τη δήλωση φορο-

λογίας εισοδήματος, βρίσκεται σε
οικισμούς με πληθυσμό μικρότερο
των 1.500 κατοίκων, εξαιρουμέ
νων των οικισμών που βρίσκονται
στην Περιφέρεια Αττικής (πλην
της Περιφερειακής Ενότητας Νή
σων) . Από το μέτρο εξαιρούνται
κατοικίες με συνολική φορολο-

γητέα αξία άνω των 400.000 ευ
ρώ. Το μέτρο εκτιμάται ότι αφορά

περίπου ένα εκατ . δικαιώματα επί
κατοικιών στις εν λόγω περιοχές
της επικράτειας . Αφορά 12.720

οικισμούς (σε σύνολο 13.586 οι-

κισμών) της χώρας τόσο στην
ηπειρωτική , όσο και νησιωτική
Ελλάδα και το ετήσιο κόστος της

πλήρους απαλλαγής εκτιμάται σε
περίπου 75 εκατ . ευρώ . Σημειώ
νεται ότι οι μειώσεις στον ΕΝΦΙΑ

ξεκίνησαν το 2019 και μέχρι σή-
μερα έχει μειωθεί κατά 35%, ενώ

για όσους ασφαλίζουν τα ακίνητά
τους έχουν επιπλέον έκπτωση της

τάξης του 20% . Επίσης το 2020

καταργήθηκε ο ΕΝΦΙΑ για τα φυ-
σικά πρόσωπα , των οποίων η κύ-
ρια κατοικία βρίσκεται σε μικρά
ακριτικά νησιά με πληθυσμό κάτ
τω των 1.200 κατοίκων.



3. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ Η ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ CLAWBACK ΓΙΑ...

Μέσο: . . . . . . . . .ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .09/09/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .09/09/2025

Σελίδα: . . . . . . . . 26

Αναπτυξιακός νόμος ή επενδυτικό clawback για φαρμακευτικές

*
Τα ποσά που

λαμβάνουν

οι φαρμακοβι-

ομηχανίες σε
σχέση με τις

επιστροφές

που πληρώ-

νουν«είναι

σταγόνα

στονωκεανό».

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aagelopoulou@naftemporiki.gr

ΝΕΕΣ πηγές χρηματοδότησης ψά-

χνουν οι φαρμακευτικές στην ελ-

ληνική αγορά, καθώς και πολλές

εταιρείες με ιατροτεχνολογικά
προϊόντα . Οι πρώτεςγιατίταχρή-

ματα του Ταμείου Ανάκαμψης
δεν επαρκούν και οι δεύτερες

γιατί ποτέ δεν συμπεριλήφθη-
κανσε αυτό.

Παρότι ο υπουργός Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών,

Κυριάκος Πιερρακάκης , σε πρό-

σφατο συνέδριο ανακοίνωσε ότι

θα συμπεριληφθεί σε επόμενο

νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνι

κής Οικονομίας και Οικονομικών

αύξηση κατά 100 εκατ. ευρώ τον

χρόνο έως το 2030 το μέτρο του
επενδυτικού clawback, κάποιες

φαρμακοβιομηχανίες που θέλουν
να συνεχίσουντο πλάνο των επεν-

δύσεών τους ψάχνουν να βρουν

καλύτερους τρόπουςχρηματοδότη

σης από το επενδυτικό clawback.

Πολλοί έχουνστραφεί προςτον

αναπτυξιακό νόμο , αλλά και εκεί

υπάρχουν προβλήματα. Για παρά

δειγμα, μια μεγάλη εταιρεία με
τζίρο 98 εκατ. δεν μπορεί να μπει
στον αναπτυξιακό νόμο ώστενα

αναπτυχθεί περαιτέρω και ωθεί-

ται στο Ταμείο Ανάκαμψης και
το αναπτυξιακό clawback, όπου

σύμφωνα με αυτό πληρώνειςτις
επιστροφές που σου έρχονται
καιηπολιτεία σού δίνει πίσω ένα

συγκεκριμένο ποσό επιστροφής ,

συμψηφίζοντάς το ουσιαστικά

με τις επενδύσεις σου. Όμως, τα
ποσά που λαμβάνουν οι φαρμα-

κοβιομηχανίες σε σχέση με τις

επιστροφές που πληρώνουν «εί-

ναι σταγόνα στον ωκεανό» όπως

λένε οι επιχειρηματίες .

Επιδοτήσεις
Από την άλλη , ο αναπτυξιακός

νόμος επιδοτεί ανάλογα με την
περιοχή στην οποία θες να χτί-

σεις εργοστάσιο ή να επεκτείνεις

γραμμές παραγωγής μέχρι και
το 70% . Η εταιρεία όμως πρέπει
να έχει χαμηλούς τζίρους για να

μπει σε αυτό και πλάνο επένδυ‐

σης στις γεωγραφικές περιοχές

που καλύπτει .

Οι εταιρείες που έχουνυψηλό

τζίρο μπορούν να κερδίσουν μό
να από τα φορολογικά κριτήρια.

Για παράδειγμα , μια νέα γραμμή

παραγωγής φαρμάκων δεν θα επι-

δοτηθεί στο 70% της επένδυσης

αλλά θα της μειωθεί ο φόρος 22% .

Ωστόσο , παράγοντες της αγοράς

επισημαίνουνότι τα χρήματα του

αναπτυξιακού νόμου δεν επαρκούν

να καλύψουν μεγάλο μέρος της

επιχειρηματικής αγοράς.

Την ίδια στιγμή αρκετές εταιρεί
ες ιατροτεχνολογικών προϊόντων

είναι έτοιμεςγια επενδύσεις στη
χώρα μας , ενώ πολλά διαγνωστι
κά «ρίχνουν» μεγάλα ποσάγιανα

αντικαταστήσουντον εξοπλισμό

τους . Αυτό αποτελεί ένα μεγάλο

κενό στον νόμο όπως λένε και
πρέπει να το δει πολύ σοβαρά το

υπουργείο Υγείας και η κυβέρ
νηση αν θέλουμε να μιλάμε για
ανάπτυξη και επενδύσεις στην

Ελλάδα . Παρόλα αυτά , η ελληνι

κή φαρμακοβιομηχανία συνεχί-

ζει τις επενδύσεις στη χώρα , με
τον πρόεδρο της ΠΕΦ , Θεόδωρο

Τρύφων, να ανακοινώνει στη ΔΕΘ

αύξηση του 1,6 δισ . ευρώ από ίδια

κεφάλαια σε 1,8 δισ . ευρώ και πα-

ράταση του επενδυτικού πλάνου

των βιομηχανιών μέχρι το 2028 .

Ηελληνική φαρμακοβιομηχανία
αριθμεί σήμερα 51 εργοστάσια ,

κατέχοντας το 12% γενοσήμων

του παραγωγικού δυναμικού της

Ευρώπης , ενώγια κάθε ευρώ που

επενδύουνστη χώρα μας επιστρέ

φει 4,5 φορές πίσω στηνελληνική

οικονομία . [SID: 24928885]
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